門徒裝備 第二課 馬太福音 第二章

一•耶穌的出生應驗舊約的預言 A•約主前七百年舊約預言的應驗,請寫下下列經文的重點: 1•賽七14			
B • 馬太引用舊約的獨特筆法:			
D • 馬太河用 魯河河獨行軍法· 1 • <i>以上有哪幾處經文,先知原來的說法是與耶穌無關的?</i>			
1 · 以上有哪双顾茫义,几如水外叫玩么是夹和枫桃啊叫: ,			
- MANNOTTALEMIN.			
二•馬太第二章主題內容,請寫出經節範圍:			
1 • 博士 從東方來(1~2 節)			
獻禮物給王(9~12節)			
2 • 希律 的查訪(3~8 節)			
希律屠殺嬰孩(16~18節)			
3 • 約瑟 一家逃往埃及(13~15 節)			
回到拿撒勒(19~23 節)			
三•人物扮演。請分組演出下列人物所強調的特點:			
A ● 博士:			
1. 看見星 → 有屬天的光照 (2節)			
2. 從東方來 → 長途跋涉, 肯付代價 (1節)			
3. 特來拜祂 → 敬畏 (2節),大大歡喜、俯伏拜祂 (10~11節)			
B • 希律王:			
1. 不安 → 懷有敵意 (3 節)			
2. 狡詐 → 利用人的好心,圖謀不詭 (7~8 節)			
3. 殘暴 → 為保自己的王位, 殘殺無辜 (16~17 節)			
C ● 祭司長和文士:			
1. 宗教職業 → 冷漠 (4節)			
2. 字句上知道基督 → 熟背舊約的預言 (5 節)			

3. 無信心與行動對 → 並未跟隨東方博士去尋找主 (6,9節)

四•經文解釋:

- 【太二1】「伯利恆」糧食之家,麵包之屋;「博士」有智慧的人,天象觀察家, 術士。「希律王」即以東人『大希律』,約在主前四十年被羅馬封為猶太地的王。 [分享]「伯利恆」預表基督賜下靈糧;只有到主這裏來,才能得到生命的飽足。
- 【太二 2】「東方的星」可以有很多天文學上的解釋,但第九節說這星『在他們前頭行』,可見它不是一顆普通的行星或慧星,而是出於神的異象。
- [分享] 這顆星並未在猶太地顯現,而在「東方」異邦之地出現,有什麼意義?
- 【太二 11】今日基督教界多認為是東方三博士,這是從所獻的禮物共有三樣推 測而來,但這種推測並不一定可靠。

按當時東方的習俗,「黃金」是獻給君王的禮物;「乳香」是獻給祭司的禮物;「沒藥」是獻給臨終者的禮物。在聖經裏,「黃金」象徵神的尊貴與榮耀,「乳香」象徵復活的馨香,「沒藥」象徵受死的苦;這三樣禮物說出了基督的三個特點:祂是道成肉身(『黃金』),為我們的罪人死(『沒藥』),最終復活高升(『乳香』)。

- 【太二 18】先知耶利米描繪以色列民被擄到巴比倫的悲慘遭遇(耶卅一 15),如今被使徒馬太引用來描述嬰孩被希律慘殺的情形。
- 【太二 22】大希律死後,「亞基老」作猶太地的王,但因他暴虐無道,不久即被 罷黜。其他出現在聖經的兒子為「腓力 II」(路三 1),「腓力 I」(太十四 3),「安 提帕」(太十四 3,殺施洗約翰)
- 【太二23】許多解經家對「祂將稱為拿撒勒人」有如下兩種解釋:
 - 1.「拿撒勒人」與希伯來文『拿細耳人』(民六 2)一字的發音相近,或指祂是 真正分別為聖的拿細耳人(約十七 19)。
- 2.與希伯來文『一條』(賽十一1)相似,指祂是從耶西根上長出的一條嫩芽。 舊約裏面從未提及「拿撒勒」,而本節的「先知」在原文是複數詞,故最合理 的解釋應當是指應驗眾先知所說有關彌賽亞的豫言,即祂在世時『被人藐視』。

五	• 內容討論	
	試述馬太福音這一章的特點?	
六	• 教學法分享	